

建筑工程施工中混凝土质量的检测与管控

谢斌

新疆隆天工程监理有限责任公司阿克苏分公司, 新疆 阿克苏 843000

[摘要] 混凝土作为建筑工程中最常用的建筑材料, 其质量问题直接关系到整个工程的安全、稳定和耐久性。文章通过对建筑工程施工中混凝土质量检测与管控的重要性进行分析, 探讨了当前混凝土质量检测与管控的现状及存在的问题, 并提出了相应的优化措施, 以提高混凝土质量, 确保建筑工程的顺利进行。

[关键词] 混凝土质量; 检测; 管控; 建筑工程; 优化措施

DOI: 10.33142/ec.v7i2.11098

中图分类号: TU755

文献标识码: A

Testing and Control of Concrete Quality in Construction Projects

XIE Bin

Aksu Branch of Xinjiang Longtian Engineering Supervision Co., Ltd., Aksu, Xinjiang, 843000, China

Abstract: Concrete, as the most commonly used building material in construction engineering, its quality issues directly affect the safety, stability, and durability of the entire project. The article analyzes the importance of concrete quality inspection and control in construction projects, explores the current situation and existing problems of concrete quality inspection and control, and proposes corresponding optimization measures to improve concrete quality and ensure the smooth progress of construction projects.

Keywords: concrete quality; testing; control; construction projects; optimization measures

引言

随着我国经济的快速发展, 建筑工程规模不断扩大, 混凝土作为建筑工程中最常用的建筑材料, 其质量问题日益受到关注。混凝土质量的优劣直接影响到建筑物的安全、稳定和耐久性, 因此, 对建筑工程施工中混凝土质量的检测与管控至关重要。建筑施工工程中混凝土质量的检测与管控涉及多个环节, 应从原材料、生产技术、施工现场管理等方面入手, 加强培训和宣传教育, 确保混凝土质量得到有效保障。通过严格的质量检测与管控, 有助于提高建筑工程的整体质量和安全性, 为社会发展创造更加美好的居住环境。

1 混凝土质量检测与管控的重要性

1.1 保障建筑工程安全与稳定

混凝土质量的好坏直接关系到建筑物的安全与稳定。优质的混凝土具有较高的抗压强度、抗拉强度和抗渗性能, 能够有效抵抗自然灾害和外部环境的影响, 确保建筑物在使用过程中的安全稳定^[1]。

1.2 延长建筑物使用寿命

混凝土质量检测与管控能够确保建筑物在使用过程中具有较长的使用寿命。通过对混凝土强度、抗渗性、均匀性等方面的检测, 可以及时发现和处理质量问题, 避免建筑物出现裂缝、沉降等现象, 从而延长建筑物的使用寿命^[2]。

1.3 提高工程质量与效益

混凝土质量检测与管控有助于提高工程质量, 从而提高整个建筑工程的效益。通过对混凝土质量的严格把控,

可以降低施工过程中出现的质量事故, 减少经济损失和信誉损害, 同时提高建筑企业的市场竞争力。

2 混凝土质量检测方法

混凝土质量的检测方法有多种, 常见的包括非破坏性检测和破坏性检测。非破坏性检测主要通过超声波、雷达和电磁等技术手段, 对混凝土的密实性、强度和含水率等进行测定。而破坏性检测则是通过取样试验, 对混凝土进行压缩试验、抗拉试验和冻融试验等, 以评估混凝土的力学性能和耐久性。混凝土质量的检测指标主要包括强度、密实性和含水率等。混凝土的强度是衡量其抗压能力的重要指标, 通常以抗压强度来表示^[3]。而混凝土的密实性则是指混凝土内部空隙的分布和形态, 密实性越好, 混凝土的强度和耐久性就越高。另外, 混凝土的含水率也是一个重要的指标, 过高的含水率会导致混凝土的强度下降和开裂等问题。

2.1 力学性能试验

混凝土的抗压强度是评价混凝土质量的重要指标之一。常用的抗压强度试验方法是压力试验, 该试验通过在规定的试验条件下, 施加逐渐增加的压力载荷, 测量混凝土试样的最大抗压强度。这一试验方法简单直观, 能够准确评估混凝土的承载能力。混凝土的抗拉强度也是一个重要的性能指标, 常用的抗拉强度试验方法是拉力试验, 抗拉强度试验可以评估混凝土在受拉状态下的抗拉能力, 对于某些特殊工程中的混凝土结构设计和施工具有重要意义。此外, 混凝土的弯曲性能也是需要进行检测的, 常用

的弯曲试验方法是三点弯曲试验,该试验通过在试样中央施加集中力,使其产生弯曲变形,测量混凝土试样在弯曲状态下的最大抗弯强度。弯曲试验可以评估混凝土在弯曲加载下的变形和破坏特性,为混凝土结构的设计和施工提供重要参考。

2.2 抗渗性能试验

常见的一种试验方法是渗透性试验,通过在混凝土表面施加一定的水压,观察其渗透性能。试验过程中,需要先将混凝土样品制成特定尺寸的试件,并在试件表面涂覆一层防水剂。然后,将试件置于水槽中,施加一定的水压,观察水是否通过混凝土渗透,以及渗透的速度和程度,这样可以评估混凝土的抗渗性能。另外还有一种常用的试验方法是质量损失试验,该试验通过在混凝土表面施加一定的水压,浸泡一定时间后,测量混凝土的质量损失情况。试验过程中,需要将混凝土样品制成特定尺寸的试件,并在试件表面涂覆一层防水剂,将试件置于水槽中,施加一定的水压,浸泡一段时间后,取出试件,用天平称量其质量损失,可以评估混凝土的抗渗性能。

2.3 冻融性能试验

冻融性能试验的方法多种多样,常见的包括冻融循环试验、冻融膨胀试验和抗冻性试验等。其中,冻融循环试验是最常用的一种方法。在该试验中,混凝土试件经过一系列的冻融循环,通过观察和测量试件的质量变化、强度变化、裂缝形成等指标,来评估混凝土的冻融性能。在进行冻融循环试验时,需要注意一些关键参数的控制。首先是温度控制,通常采用 -20°C 至 $+20^{\circ}\text{C}$ 的温度范围,模拟真实的冻融环境。其次是湿度控制,要保持试件表面的湿润状态,以提高试验的真实性。此外,还需要控制试件的冻融循环次数,通常要进行多次循环,以模拟混凝土在长期使用过程中的冻融情况。

3 混凝土质量检测与管控现状及存在的问题

3.1 检测方法不统一

目前存在的问题是不同的检测方法和标准之间存在差异,导致检测结果不一致,给混凝土工程带来了一定的风险。混凝土质量检测中存在的问题主要包括检测方法的选择和执行标准的不一致。在实际工程中,有多种检测方法可供选择,如抽芯检测、超声波检测、钻孔取样等。然而,不同的方法对混凝土质量的评估结果有时会存在较大的差异,这给工程施工和质量管控带来了一定的困扰。此外,执行标准的不一致也是问题所在。不同地区、不同工程项目可能会采用不同的标准,这导致了检测结果的不可比性,给工程的质量评估带来了一定的难度。

3.2 检测设备落后

现行的混凝土质量检测设备,如超声波检测仪、回弹仪等,在实际使用中,其测量精度往往无法满足工程需求,由于设备精度不足,导致检测结果存在较大误差,影响了

工程质量的判断和控制。例如许多设备依赖于超声波检测,虽然这种方法在某些情况下可以提供一定程度的信息,但在面对复杂结构或不均匀混凝土时,其准确性受到很大影响,此外超声波检测设备对于检测深层混凝土的质量也存在一定的限制。在实际操作者一些混凝土质量检测设备在长时间的使用过程中,性能容易出现波动,影响检测结果的准确性,部分设备在恶劣的环境条件下,如高温、高湿等,容易出现故障,导致检测工作无法正常进行。随着科学技术的不断发展,新型混凝土质量检测设备不断涌现,然而我国现行的检测设备更新换代速度较慢,难以满足日益提高的工程质量检测需求,现行的混凝土质量检测设备往往只能进行单一项目的检测,如强度、密度等。这对于评估混凝土质量具有一定的局限性,无法满足多元化检测需求。

3.3 管控措施不力

在建筑工程施工过程中,部分施工单位对混凝土质量管控不力,导致质量问题频发。主要表现在原材料质量把控不严、施工工艺不规范、验收环节不到位等方面。受材料短缺或检验时效性的影响,商品混凝土企业在原材料质量检测及管控方面存在一定程度的漏洞。部分企业为了节省成本,忽视原材料质量,导致混凝土产品质量受到影响。此外人际关系、金钱等因素也影响混凝土企业对原材料质量的把关,使得质量问题频发,在激烈的市场竞争环境下,商品混凝土生产和施工单位为了生存和盈利,往往忽视技术与管理,不严格执行国家相关法规和标准。这种现象导致混凝土质量问题层出不穷,建筑工程安全隐患严重。尽管各地出台了《商品混凝土管理办法》,国家也颁布了《预拌混凝土》等相关国家标准,但在实际操作中,企业仍存在违规行为^[4]。

4 混凝土质量检测和管控措施

4.1 有效控制混凝土配比

严格把控原材料质量的原材料包括水泥、砂、石、水等,它们的质量直接影响到混凝土的性能。因此,在混凝土配比过程中,应严格把控原材料的质量。水泥供应商需提供合格证和质检报告,确保水泥品质。对于砂石料,应根据工程需求选择合适规格和质量的材料,并定期对原材料进行抽样检测,确保其质量稳定。混凝土配合比的设计应根据工程特点、施工条件以及原材料性能进行。根据设计要求确定水泥用量,然后根据水泥用量和水泥与砂、石的胶结能力,确定合理的砂石比例。同时,考虑混凝土的工作性、坍落度等指标,确定水灰比和外加剂的用量。最后,根据工程环境和混凝土的耐久性要求,选择合适的水泥品种和掺合料。原材料质量控制是保证混凝土质量的基础,主要包括水泥、砂、石、外加剂等原材料的质量控制,对进场原材料进行严格检测,确保其符合国家相关标准。

4.2 强化混凝土浇筑振捣作业

混凝土的选材至关重要,为了保证混凝土的强度和耐

久性,需要选用高品质的水泥、砂、石子和水,并根据工程需求添加外加剂。水泥品种的选择要根据工程特点和环境条件来确定,以确保混凝土的适应性和稳定性,合理的水泥用量和混凝土强度等级也是保证混凝土性能的关键。再者混凝土的浇筑过程需要严格按照规范进行,在浇筑前,应清理模板和钢筋上的污垢、油渍等,以确保混凝土能充分与模板和钢筋粘结,同时浇筑时的混凝土坍落度要适当,以保证混凝土在浇筑过程中能均匀流淌,填充模板内的空隙。在浇筑过程中,应采取措施防止混凝土分离、泌水等现象发生。振捣作业是强化混凝土质量的关键环节,正确的振捣方法可以有效地排出混凝土中的气泡和空隙,提高混凝土的密实度。在振捣过程中,应遵循“快插慢拔”的原则,即插入深度快,拔出速度慢。同时,振捣器的移动间距要适当,避免出现过振或漏振现象,振捣时间要根据混凝土的坍落度和浇筑速度进行调整,以确保混凝土充分振实^[5]。

在振捣作业完成后,混凝土的养护措施也至关重要,合理的养护措施可以促进混凝土内部水泥水化反应的进行,提高混凝土的强度和耐久性。常见的养护方法包括湿润养护、覆盖养护和温度控制,需要根据环境条件和工程需求,选择合适的养护方法,并严格遵循养护规定的时间和温度要求。

4.3 搅拌过程的质量控制

首先,从原材料的选择入手,对石子、砂子、水泥、水等原材料进行严格质量把关。石子与砂子的粒径、水泥的强度等级和水灰比都是影响混凝土强度和耐久性的重要因素。因此,在搅拌过程中,应根据工程需求选择合适的原材料,并确保其质量达到规定标准。

其次,搅拌过程中的搅拌速度和搅拌次数也是影响混凝土质量的重要因素。过快的搅拌速度可能导致混凝土内部产生过多的气泡,影响其强度和耐久性,而搅拌次数过少则可能导致混凝土混合不均,同样影响其质量。因此,在搅拌过程中,应根据混凝土的类型和需求,合理控制搅拌速度和搅拌次数,以确保混凝土的均匀性和稳定性。此外,混凝土搅拌站的操作人员也是影响混凝土质量的关键因素。操作人员应熟练掌握搅拌设备的操作技能,同时具备一定的混凝土基础知识,以便在搅拌过程中能够根据实际情况进行适当调整。此外,操作人员还应严格遵守安全生产规定,确保搅拌过程的安全顺利进行。

在混凝土搅拌过程中,还需要关注混凝土的运输和浇筑环节,运输过程中应注意防止混凝土分层、离析等问题,

确保混凝土在浇筑前保持良好的工作性能。在浇筑过程中,应根据工程需求和混凝土的特性,选择合适的浇筑方法和速度,以确保混凝土的均匀填充和充分密实^[6]。

总之,混凝土搅拌过程的质量控制涉及多个方面,包括原材料选择、搅拌设备操作、运输和浇筑等。只有严格控制这些环节,才能确保混凝土的质量达到要求,为建筑工程提供坚实的基础,通过加强混凝土搅拌过程的质量控制,有助于提高建筑工程的整体质量和安全性,从而满足人们对美好生活的向往和追求。

5 结语

文章介绍了建筑施工工程中混凝土质量的检测与管控的重要性。混凝土作为建筑工程中不可或缺的建筑材料,其质量的优劣直接影响到整个工程的安全和稳定性。为确保建筑工程的质量,对混凝土质量的检测与管控显得尤为关键。混凝土质量的检测与管控是建筑工程中不可或缺的一环。通过加强原材料质量控制、优化生产工艺、加强现场管理和检测,可以有效提高混凝土质量,为确保建筑工程的安全和稳定奠定基础,采用合适的检测方法、监测指标和管控措施,可以有效地保证混凝土的质量稳定性和可控性,从而提高工程的安全性和可靠性。因此,建筑施工企业应重视混凝土质量的检测与管控,不断提高质量管理水平,为建筑事业的发展贡献力量。

[参考文献]

- [1]李霞. 建筑工程施工中混凝土质量的检测与管控[J]. 四川水泥, 2023(7): 4-6.
 - [2]郁蒋波. 论交通工程施工中对混凝土质量的检测 2023年智慧城市建设论坛西安分论坛论文集[Z]. 中国智慧城市经济专家委员会, 中国智慧城市经济专家委员会, 2023: 2.
 - [3]叶茂. 建筑工程施工过程中混凝土质量通病及预防措施研究[J]. 大众标准化, 2023(9): 31-33.
 - [4]王若莹. 关于建筑工程施工中现场混凝土控制技术探讨[J]. 智能城市, 2020, 6(15): 129-130.
 - [5]段计龙. 建筑工程施工中混凝土外观质量控制研究[J]. 山西建筑, 2019, 45(16): 156-158.
 - [6]沈强. 建筑工程混凝土质量检测与分析[J]. 居舍, 2021(33): 29-31.
- 作者简介: 谢斌(1979.6—), 毕业院校: 湖南常德市建筑学校, 所学专业: 工程建筑, 当前就职单位名称: 新疆隆天工程监理有限责任公司阿克苏分公司, 职务: 董事长, 当前职称级别: 现任工程师, 预评副高级工程师。